

市检察院第三分院全方位救助 让他们生活重回正轨

本报记者 张家民
通讯员 任辉

“一次救助、长期关怀、一帮到底!”因与男友产生矛盾,女孩小霜被捅成重伤,其母遇害,整个家庭都面临因案致贫的窘迫境地。市检察院第三分院办案检察官协同相关部门对救助对象开展了“司法救助+社会救助”的全方位、多层次综合救助。目前,被救助人的生活已经逐步回到正轨。

阴霾笼罩整个家庭

家住滨海新区的女孩小霜在与男子胡某某恋爱过程中发生矛盾,二人在争执过程中,胡某某持刀将小霜捅成重伤。在此过程中,小霜的母亲刘晓芬尽全力保护自己的女儿,却被胡某某捅刺身亡。

为了给小霜治疗,家里支出巨大。父亲辞职,在家照顾重伤的女儿和未成年的儿子。爷爷和奶奶已经年迈,也需要赡养。小霜的姥姥刘某某一直随小霜一家居住,而且患有心脏衰竭、冠心病等多种疾病,除了低保没有其他经济来源。小霜的母亲刘晓芬遇害后,刘某某只得投奔无业的二女儿,而她的二女儿生活贫困,还要抚养两个孩子。失去亲人的痛苦、生存的压力和对未来的迷茫让整个家庭笼罩在一片阴霾之下。

快速反应 全力施救

在办理胡某某故意杀人案中,市检察院第三分院第二检察部及时向本院第八检察部移送了本案的司法

救助线索。收到线索后,办案组深入实地走访,详细调查核实情况,并及时向市检察院进行汇报请示。在市检察院的具体指导和大力支持下,最终审查认定小霜系被害妇女,其弟系未成年人,刘某某不仅是被害人赡养的直系亲属,也是军属,三位申请人均属于检察机关司法救助的重点救助对象。

办案组同时了解到,为给小霜治疗和康复,家里已花费了近10万元医药费。而刘某某的二女儿是退役军人,没有工作,无力赡养刘某某和两个未成年女儿。这两个家庭都面临因案致贫的紧迫风险。由此,三分院依法及时启动司法救助程序,并开通绿色通道,同步走访、同步申报、同步获批,从快从速向小霜姐弟和刘某某发放救助金共计12万元。

谈到救助过程时,三分院第八检察部负责人向记者介绍:“在办案过程中,办案组充分发挥检察机关横向和纵向联系协调的职能优势,及时将被救助人的家庭情况向妇联、退役军人事务部门、街道、村委会等多部门反映,最大程度争取政策支持。”针对小霜姐弟的家庭困难,办案组积极协调妇联、街道和村委会联合帮扶。针对刘某某的二女儿是退役军人,没有稳定的工作,还要独自赡养母亲、抚养两个未成年的孩子,经济压力较大的问题,办案组与新区关爱退役军人协会、退役军人事务局联系沟通,相关部门及时将刘某某二女儿的家庭列入重点帮扶对象,不仅给予生活上的关怀,同时为其提供就业平台。刘某某的二女

儿又通过积极备考,目前已经在事业单位实现了稳定就业。

不仅如此,三分院干警还定期对被救助人员进行回访,跟踪小霜姐弟的学业、身体及心理状况,对其后续困难提供力所能及的帮助。在回访过程中,刘某某的二女儿表示其已稳定就业,家庭有了较为稳定的收入保障,其母和孩子的心理抑郁也明显好转,家庭的生活逐渐回归正轨。两家人都表示,十分感谢党和政府、检察机关雪中送炭,一定会坚强起来,把今后的路走好。

筑牢平台 汇“共救之力”

据介绍,市检察院第三分院立足“守初心、暖民心、求创新”,以司法救助工作为主要着力点,努力打造“暖·新”控申。

“我们针对涉及农村困难群众、退役军人、困难妇女、未成年人等重点关注的司法救助线索进行重点摸排,定期与案件管理和其他业务部门进行会商,完善案件线索移送制度,不断提高救助线索的发现能力。在办案过程中,我们积极向市检察院请示汇报,加强衔接配合,争取得到指导和支持,形成上下联动、同频共振的良好局面,确保案件办理速度快、质量高,效果好。”三分院第八检察部负责人表示,“今后,三分院将一如既往地坚持从实际出发,贯彻救急尽救,创新救助方式,发挥救助的最大功效,努力让困难群众享受政策红利,感受到司法的温暖。”

(涉案被救助人及亲属均为化名)

争做文明有礼天津人 关注“一老一小” 文明安全出行

本报讯(记者王赫岩)第四个中国人民警察节即将来临之际,河东交警深入社区、幼儿园,关注“一老一小”出行安全,呼吁大家共建文明安全交通环境。

“大娘,这份文明安全出行的学习资料放袋子里了,您拿好,刚才咱讲的重点都在里面!”交警河东支队六纬路大队联合丰盈里社区党群服务中心,一起开展“争做文明有礼天津人”主题活动,提示老年人在日常接送孙辈、买菜购物、遛弯休闲等出行中要遵守交通法律法规,按信号灯指示通过路口,杜绝出现翻越护栏、随意横穿道路等不文明交通违法行为。

交警河东支队卫国道大队春华警区的交警来到华夏未来幼儿园,通过安全宣讲、互动问答、情景模拟等形式,用生动形象的语言为孩子们讲解交通安全知识。小朋友们积极参与问答,并通过互相佩戴头盔的方式,亲身感受“一盔一带”的重要性,大家还跟着交警叔叔学习了交通安全手势,了解各种交通手势的含义,在互动游戏中学到了交通安全知识。

楼上漏水楼下受损 释法明理化解纠纷

本报讯(记者李倩)近日,津南区八里台镇双辉园社区居民柴某与楼上邻居李某因房屋漏水问题产生矛盾。柴某与李某进行多次协商,未能达成一致,于是找到八里台司法所寻求帮助。

调解员了解到,柴某发现家中漏水,墙面和笔记本电脑受损,便立即通过微信联系楼上邻居李某,李某承认家中漏水。随后,柴某将笔记本电脑送修,确认主板和键盘损坏,维修费用约2900元。柴某找李某索赔,李某认为赔偿金额不合理,拒绝给付。

调解员进行调查取证后,向柴某列举了类似的典型案例,告诉柴某,其笔记本电脑已购买超过8年,折旧后按照现在市场价值也就几百元,不如退让一步降低诉求,也能更好地维护邻里关系。调解员告诉李某,纠纷事实清楚,侵权人赔偿对方当事人损失,这在法律中也有明确规定,如果对方起诉,最终不仅要赔偿,还可能耗更多时间和精力成本。最终,通过调解员与当事人反复沟通,双方达成一致意见,李某一次性给付柴某1000元,双方当场签订调解协议书。

醉酒驾车上路 同车人也被罚

本报讯(记者吕敬峰)1月5日,公安津南分局交警咸水沽大队集中夜检时,查获一名醉酒驾驶机动车交通违法行为并依法处置,同车人也一并被处罚。

当日22时51分许,一辆黑色小型普通客车沿月牙河西路由北向南行驶,至咸水沽一中门前时,引起了交警的注意,这辆小客车时走时停,行驶轨迹异常。交警依法拦截该车,对该车司机进行呼气式酒精检测,确认司机尤某某酒精含量为124mg/100ml,属于醉酒驾驶机动车,后被带至津南医院取血,同车人也一并被处罚。经询问得知,尤某某于当晚和妻子在朋友家吃饭时喝的酒,妻子劝他喝酒后不要开车,喊一个代驾,可是他认为喝得不多,便抱着侥幸心理开车回家。目前,此案件正在进一步调查办理中。

冬季大练兵 活力燃警营

连日来,天津市公安局特警总队“冬季大练兵、活力燃警营”暨迎接庆祝“人民警察节”系列体育活动正在如火如荼地进行中。此项活动旨在活跃警营训练氛围,丰富警营文体生活,锤炼民辅警意志体魄,展现新时代天津特警拼搏进取、奋发有为的精神面貌。

本报记者 曹彤摄



大手牵小手 “警宝”进警营

本报讯(记者张家民 通讯员周泳吉 鲁悦月)“爸爸妈妈的工作是怎样的?警营是什么样的?我想去看看……”警娃们每天看着爸爸妈妈忙碌的身影,对父母的工作充满好奇。在第四个中国人民警察节到来前夕,为搭建民警与子女间的亲情桥梁,天津站派出所组织开展亲子体验活动,邀请民警及家属共计20余人走进警营,通过参观交流、体验特色警营文化,零距离感受公安工作。

当日9时30分许,活动正式开始,

天津站派出所副所长王谦代表天津站所热情欢迎警宝、警属们的到来。在一段精心制作的介绍视频里,警宝们看到自己的爸爸妈妈日常工作的样子,警宝们拍着小手,高兴地喊着“爸爸工作时真帅”“妈妈太棒了”!接下来,民警陈欣引导大家参观了综合指挥室,陈欣结合110接处警工作,仔细讲解接处警流程,让警宝们更加真切地体会父母平时的工作内容,了解了父母工作的辛苦和不容易。

在警用装备室,民警用通俗易懂

的语言向警宝们展示了盾牌、防暴叉、锁腿器、催泪喷射器等警用装备,能近距离接触各种警用装备,警宝们个个兴奋不已,忍不住上前摸一摸。

参观完毕,又进行了快乐的亲子互动小游戏,现场气氛热烈温馨,欢声笑语不断,父母与孩子相互协作、默契配合,尽情享受亲子之间的快乐。游戏结束后,警宝们还拿到了各类小礼品,留下了家庭合影作为纪念。在一片欢声笑语中,经过近2小时的警营“零距离”接触,警宝们通过互动式沟通,加深了与爸爸妈妈之间的情感,开阔了眼界,加深了对公安工作的了解,拉近了“童心”和“警心”的距离。